

青岛日报

2022年9月2日 星期五

农历壬寅年八月初七

国内统一刊号:CN37-0029 总第26433号

青岛日报社出版



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

今日十二版

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领”

——以习近平同志为核心的党中央关心功勋荣誉表彰工作纪实

尊崇英雄 礼赞楷模

——习近平总书记为党和国家功勋荣誉表彰工作指明前进方向

杜富国，“他是忠诚使命、英勇无畏的排雷英雄”；钱七虎，“他是科技强军、为国铸盾的防护工程专家，是现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者”；聂海胜，“他是矢志报国、三巡太空的英雄航天员”。

在中国人民解放军建军95周年之际，经中央军委主席习近平批准，中央军委评选颁授“八一勋章”。

这是时隔5年之后，中央军委第二次评选颁授习近平主席批准新设立的这一军队最高荣誉。3位人民军队英雄模范的先进事迹，在全军上下、在全国人民中再次激起热烈反响。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前

途的国家不能没有先锋。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视党和国家功勋荣誉表彰工作，以崇高礼遇褒奖功勋人物，以实际行动关爱英雄模范，培育和弘扬全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习的良好氛围，神州大地唱响新时代的功勋荣誉赞歌。

这是推进复兴伟业的深远考量——

2019年10月1日，天安门广场红旗猎猎，花团锦簇。庆祝中华人民共和国成立70周年大会盛大举行。

伴随着《红旗颂》的深情旋律，当21辆礼宾车组成的“致敬”方阵，载着建立卓越功勋的英模代表等徐徐驶过天安门时，全场自发起立，向英雄们致敬。

“气势恢弘、大度雍容，纲维有序、礼乐交融”。盛世大典，至高荣光，振奋着党心军心民心，激荡着不忘初心、团结拼搏的爱国情怀。

以礼正国，以励率民。

立足党和国家事业发展全局，习近平总书记

深刻指出：“建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度，是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是培育和弘扬社会主义核心价值观、增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力的重要手段。”

思虑深远，念兹在兹。

在会见第六次全国军转表彰大会受表彰代表时，指出“江山代有才人出。我们的事业就是靠英雄模范、先进人物作为主力军和骨干来推进的”；

在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上，强调“包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量”；

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，要求“推动全社会敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”；

在“七一勋章”颁授仪式上，号召“在全党全社会形成崇尚先进、

(下转第五版)

党的二十大欢迎中外记者采访

开通记者报名注册系统
将设大会新闻中心为记者服务

新华社北京9月1日电 中国共产党第二十次全国代表大会即将召开，大会热情欢迎中外记者采访。

为方便外国媒体记者和港澳台媒体记者提交采访申请，大会开通记者报名注册系统（域名：<http://cpc20reg.zgjx.cn>），欢迎外国媒体记者和港澳台媒体记者通过该系统提交报名申请。采访报名注册申请受理时间自2022年9月2日起，至2022年9月16日止。受全球新冠肺炎疫情影响，大会采访将通过现场采访、网络视频采访、书面采访等方式进行。欢迎在京中外记者参加现场采访，欢迎境外记者通过网络视频、书面等方式进行采访。

为便于中外记者采访，二十大期间将在北京设立大会新闻中心。新闻中心将负责接待采访大会的中外记者，组织大会新闻发布会和记者招待会，联系安排中外记者采访活动，开设新闻中心官方网站、账号等，搭建“云采访”平台，充分运用互联网等技术，为记者采访报道大会提供必要的信息服务和技术保障。

山东省服务贸易成果

发布会在京举行

推进服务业扩大开放
推动数字贸易创新发展

江成出席并致辞

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报9月1日讯 今天上午，在2022年中国国际服务贸易交易会期间，山东省服务贸易成果发布会在北京举行。副省长江成出席并致辞。

江成指出，近年来，山东稳步推进服务业扩大开放，服务贸易产业优势逐步显现，结构不断优化，服务贸易发展实现了规模和质量双提升。2021年，服务贸易对外合作遍及全球167个国家和地区，进出口总额达到2652.3亿元，同比增长29%；拥有6个国家级服务贸易创新试点和示范城市，服务贸易、服务外包企业分别突破9300家、7100家。立足新发展阶段，要充分发挥服务贸易在优化结构、促进就业、拉动消费等方面的重要作用，着力深化服务业与制造业互相融合，强化重点领域服务业发展，提升山东服务贸易品牌影响力，进一步深化改革创新、扩大开放，推动山东服务贸易高质量发展。

发布会上，省商务厅发布了《推动山东数字贸易创新发展的实施意见》，济南市、青岛市、烟台市、威海市、山东自贸试验区济南片区和德国安顺、青岛格兰德等企业对服务贸易创新发展成果进行了重点推介。

自2020年8月获批国家全面深化服务贸易创新发展试点城市以来，青岛深化改革创新、奋力担当实干，推动全市服务贸易创新发展，取得了扎实成效。去年，全市服务贸易总额突破千亿大关，达到1101.7亿元；同比增长37.1%，高于全国21个百分点。今年上半年，尽管外部环境严峻复杂，全市服务贸易各项指标仍逆势上扬，实现服务贸易总额758.4亿元、同比增长53.1%，占全省比重达到57%，全国先进、全省领先的地位进一步巩固。

青岛市委常委、副市长刘建军出席并对青岛市服务贸易创新发展成果进行推介。

为民 靠民 惠民 创建全国文明典范城市

青岛各级各部门各单位积极行动、全员参与，为文明典范城市创建增光添彩

投身一线 奉献基层
让创建工作惠及市民

二版

市直机关“五星级示范党支部”
“亮绩”“赛绩”擂台比武专题报道

六、七版

陆治原到中国海洋大学调研时强调 发挥特色优势 强化创新引领 更好服务海洋科技高水平自立自强

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙
本报9月1日讯 今天上午，市委书记陆治原到中国海洋大学调研。他强调，要深入贯彻落

实习近平总书记关于建设海洋强国的重要论述，充分发挥综合性海洋大学优势，在加强海洋科研

上下功夫，在科技成果转化上求突破，在培养海

洋人才上结硕果，更好服务海洋科技高水平自立

自强，努力在经略海洋、推动新时代海洋事业发展

中发挥更大担当作为。

陆治原来到中国海洋大学崂山校区，走进海

洋高等研究院，认真听取学校人才培养、学科建

设、科技创新等情况介绍，与有关专家和科研团

队负责人深入交流，对学校在“透明海洋”“蓝色

药库”等领域取得的创新成果给予肯定，鼓励大

家在海洋科技创新上潜心钻研、勇攀高峰，聚焦

服务国家重大战略需求，持续加强原创性、引领性

科技攻关，突破更多关键核心技术，创造更多

科技创新成果。

水产养殖是中国海洋大学的特色学科。在

听取学校发展“蓝色种业”等情况介绍后，陆治原

说，利用海洋建设“蓝色粮仓”，空间广阔、潜力巨

大，要发挥好水产育种等优势，着力推动水产养殖

高质量发展，加快规划建设海洋种业、海洋食品专

业产业园区，积极为保障粮食安全贡献力量。

山东省海洋工程重点实验室是我省海洋工

程领域唯一的省级重点实验室。陆治原走进实

验室，仔细询问技术研发和成果应用等情况。他

说，要建好用好高能级创新平台，以科技领军人

才和创新团队为支撑，集中力量开展科技攻关，

不断提高海洋工程装备设计、研究、制造能力，以

科技创新引领产业做大做强。

调研中，陆治原指出，中国海洋大学是青岛的

一张靓丽名片，希望立足优势、再接再厉，深入推

进“双一流”建设，加快打造国际知名、海洋特色显

著的高水平大学。要全面贯彻党的教育方针，落

实立德树人根本任务，精心培养社会主义建设者

和接班人。要深化产学研合作，善于运用市场手

段和力量，推动更多科技成果转化为现实生产力

。要加强人才引育，用足用好人才政策，集聚高

层次人才队伍，构建高水平人才培养体系。要深

化校地合作，完善常态化对接机制，强化海洋创

新资源协同联动，助力引领型现代海洋城市建设。

中国海洋大学党委书记田辉、校长于志刚，

市领导孙海生、王波参加调研。

中国海洋大学党委副书记田辉、校长于志刚，

党旗所指就是前进方向

——第80集团军某旅“红八连”用习近平强军思想锻造新时代过硬连队纪实

□青岛日报/观海新闻记者 余博 通讯员 付君臣 崔健

在黄海之滨，有这样一支英雄连队，在革命战争年代，他们一路铁心跟党、南征北战，立下赫赫战功；党的十八大以来，他们坚定不移举旗铸魂，用习近平强军思想建连兴连；虽几经转隶、移防千里，他们始终争当一流，力争成为新时代军队基层建设的优秀代表。

时代的车轮滚滚向前，强军的洪流浩浩荡荡。初秋，记者走进第80集团军某旅“红八连”，探

寻连队不断取得新进步、实现新跨越的奥秘所在。

思想扎根子，铁心向党不迷航

心中有信仰，无惧千重浪。

“红八连”人人熟知这样一段历史：1934年湘江战役，八连官兵牺牲过半。紧要关头，党代表韩光荣饱含深情地对大家说：“党的声音就是母亲话语，不论遇到多么大的困难，听党的话、跟着党走就错不了！”从此，“党的声音就是母亲话语”镌刻

在一代代八连官兵心田，指引着阔步强军的方向。

一走进“红八连”，就感受到一股学理论的浓厚氛围：墙上挂的、床头贴的、橱窗展示的、电子屏播放的，都是习近平强军思想要点；学习室内摆放着《习近平强军思想学习纲要》等书籍，官兵一有时间就来阅读。八连政治指导员于鹏介绍：“在八连，大家都有这样的危机感：理论学得不好脸上无光，一天不学理论心里发慌。”

这个共识不是刚开始就形成的，有的战士也曾对理论学习“不感冒”。

“学理论有什么用？我宁愿去跑个5公里！”大学生士兵王猛，入伍前是一家互联网公司的CEO，来到八连之初，从老板到列兵的身份转变让他一时难以适应，加之体能训练跟不上，一进课堂他便觉得，自己该补的不是理论而是体能。

转变，源自八连组织的一次理论交流会。

“是党的创新理论哺育了我，是习近平强军思想照亮了我的成长之路！”(下转第三版)

第80集团军某旅“红八连”官兵在旗帜的指引下发起冲锋。曹鹏 摄



9月1日，为期4个月的黄渤海区伏季休渔期正式结束。青岛3453艘渔船奔赴大海，撒下“开海第一网”。图为当日中午，西海岸新区多艘渔船从琅琊台西码头整装出海。梁超 摄

■相关报道见四版